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A legutóbbi torlódás tanulságai.
A magyar gazdasági élet egyik periodi­

kusan visszatérő kórtünete az. őszi torlódás, 
mely az áruforgalom korlátozásával és más 
ulvan rendszabályokkal jár karöltve, melyek az 
egész gazdasági vérkeringést megzsibbasztják. 
Példátlan és meseszerü volna, ha egy évben pon 
tosan október—december között nem olvas­
nánk a „Máv csődjéről", forgalmi zavarokról, 
torlódásról.

Hova-tova bele is kell nyugodnunk, hogy 
ez másként nem is lehet, de ha lehetne, — 
nem is lenne jól. A torlódás amolyan szüksé­
ges rósz lesz, amellyel számolni kell. Ezért 
félve bár, de mégis hozzányúlunk ehez a da­
rázsfészekhez és hátha nem vonjuk magunk­
ra az illetékes körök haragját.

Hisz mi is csak tanulmányozzuk a kér- 
• dést, amig pedig a tanulmányozásnál tar­
tunk — addig nálunk, a tanulmányok hazájá­
ban, nem válunk veszélyessé az esetleges meg­
valósításra.

A torlódásnak igen sok okát hallottuk 
hivatott és dilettánsok szájából. Különösen a 
napisajtóban a legképtelenebb hibákra még 
képtelenebb megoldásokat proponáltak. Helye­
sen pedig csak úgy állapíthatjuk meg a fenn­
álló hiányokat, ha egynéhány vonatot végg 
kisérünk utján és azon észleljük, hogy miként 
állanak elő a 24 órás késések.

Kisérjük tehát szemmel a Marchegg és 
Zsolna felé irányuló vonatforgalmat. Itt termé­
szetesen csak a teherforgalomról lehet szó,

— mert a személyforgalom úgy, ahogy mégis 
rendesen bonyolódott le.

Rákos rendező állomás, az unalmasságig 
sokat emlegetett helyszűke miatt nem tudja 
fogadni a jobbparti Rákosról érkező vonalokat, 
mert a többi állomás nem fogad tőle. A vonat 
tehát már innen késéssel indul.

Érsekújvárig egyetlen elegy távoló állomás 
sincsen, ahova a vonatok késedelem nélkül 
bejuthatnának és igy az egymásután haladó 
vonatok minden állomást megtöltenek. A hely­
zet Érsekújvár után Pozsony rendezőig mi: d 
rosszabb lesz. Hozzájárul még ehez a Gaián- 
tán betorkoló zsolnai forgalom, ami aztán a 
tökéletes megálláshoz vezet.

Ezen primitiv vaziatból is láthatni, hogy 
a legnagyobb baj, hogy a távoló állomások 
cg, mástól igen távol esnek és igy a tehervona­
tok a folytonos gyors- és személyforgalom 
miatt nem tudnak haladni.

Személy- és gyorsvonat előtt ugyanis 
lassubbjáratu tehervonatot cs.ik akkor lehet el­
indítani, ha a szomszét állomásra való beér­
kezésük között 5, illetve-IC pete van. Ha azon­
ban Rákos-Érsekújvár és Pozsony rendező 
között megfelelő távolságokban forgalmi kité­
rőket létesítenének, melyek csupán a tehervo­
natok befogadására szolgálnának teljesen el­
különítve a személyforgalomtól, akkor a vona­
tok itt várakozhatnának.

A várakozás idejét pedig az elegy ren­
dezésére, vízvételre, általában oly kezelési 
ténykedésre fordítanák, melynek megtörténte 
után az állomásokon való tartózkodás a mini­

mumba volna leszállítható. A legutóbbi torlódás 
alkalmával már tettek is ilynemű intézkedése­
ket. Rákos rendezőről ugyanis teljesen zár 
vonatokat indítottak.

Pl. indult egy vonat tiszta Wien-Stheg-i 
elegygyel, ehhez nem volt szabad kocsit hoz­
záadni és igy zavartalanul jutott végig a vo­
nalon. A másik vonat tiszta odetbergi elegy 
volt. Ennek sem volt fennakadása, — mig a 
többiek, melyeknek tolatni és az állomások 
elegyét kellett felvenni 24 sőt több órai ké­
séssel érkeztek Pozsony rendezőre.

Ha több rendező és távoló állomás volna 
a vonal mentén, akkor az állomások elegyét a 
helyi járatokkal lehetne a távoli állomásokra 
továbbítani, ahol az rendezve készen várná a 
továbbítást.

Vegyünk egy példát: Érsekújvár és Po­
zsony rendező között Galánta volna rendező- 
állomás, akkor a közbeeső állomások mindkét 
oldalról elegyüket egy Érsekújvárról, illetve 
Pozsonyból indítandó helyi menettel Galántára 
küldetnék, ahol rendezve megvárnák a meg- 
felelőWien—Stheg-re, vagy Nord-bahnra, avagy 
Zsolnára menő tehervonatot, melynek azután 
a közbenső állomásokon semmi dolga sem 
volna és igy gyorsan továbbjuthatna, — emel­
lett pedig az állomások mindig fogadóképesek 
volnának.

Nem centralizálni kellene a forgalmat, 
mint ahogy az most történik. Most ugyanis 
azt látjuk, hogy az amúgy is rengeteg forgal­
mú Érsekújvár, Pozsony állomásokat bővítik. 
A decentralizálás által sokkal inkább lehetne

„A Tengerpart“ tárcája.

Futballjátszma a tó színén.
— Kínai elbeszélés. —

Irta : H. A. Giles.
A két Csai-t, apát és fiút lakásuktól sok 

mérföldnyi kerületben mindenki elsőrendű 
labdarugóknak ismerte. Az apa épp akkortájt 
már negyven éve tizte a játékot, s bizonyáta 
eljátszott volna még hatvanig, ha nem ért 
volna rossz véget. Az történt ugyanis, hogy 
belefulladt a közeli nagy tó vizébe.

Nyolc évvel ez eset után a fiatal Csainak 
hosszú utazást kellett tennie, melynek folya­
mán a nagy tavat is keresztezte. Mikor a viz 
színén utolérte az este, elhatározta, hogy az 
éj idejére lehorgonyozza a csónakját. Gyö­
nyörű holdvilágos éjszaka volt és Csai el­
merült a környék szemléletébe, mikor hirte­
len különös látvány tárul szeme elé.

A tó vizéből öt férfi emelkedett ki, ha­
talmas gyékényt hozva magukkal, melyet 
kifeszitettek a viz szinéu. Aztán hoztak ételt 
tálakban és bort csészékben — ezek alig le­
hettek rendes tálak és csészék, mert mikor 
összeütötték őket, nem adtak sem anyag-, 
sem érchangot, hanem valami furcsa, leírha­
tatlan íahangot. Mikor az étel már mind fel 
volt tálalva a gyékényen, a férfiak közül

három leült enni, mig a másik kettő, egy ha­
talmas termetű férfi es egy fiú, kö-ülhordták a 
tálakat. Csak nem láthatta arcukat, annyit 
azonban látott, hogy a három férfi nagyszerű 
öltözéket viselt, az egyik sárgát, a másik kettő 
fehére1 mig mindháromnak fején fekete turbán 
volt. A szolgák egyszerű fekete gyapjuruhát 
viseltek.

Miközben a vacsorázó társasagot figyelte, 
Csainak hirtelen úgy tetszett, hogy az idősebb 
szolga a leghatározottabban hasonlít az ő aty­
jához. Nagy figyelemmel megnézte tehát arcát 
s nagy csalódással állapította meg, hogy az 
egészen más, mint atyjáé volt.

Később, mikor a három férfi már annyit 
evett és ivott, amennyi belőjük fért, Csai 
hallotta, amint az egyik ig szólt a másik ket­
tőhöz:

.— Rajta! Játszszunk egy tu'ball-játsz­
mát ! , ,

Miközben Csai azon töprengett, hogy vál­
jon csakugyan komolyan ez-e a szándékuk, a 
fiú belevetette magát a vízbe, eltűnt s a kö­
vetkező pillanatban visszatért, kezében egy 
óriási labdával.

A labda akkora voit, hogy a fin alig 
tudta vinni.

Úgy látszott, mintha tele volna lugany- 
nyai s kivülről-belülröl annyira csillogott, hogy 
Csai majdnem megvakult.

A három férfi felkelt a vacsorájától s fel­
szólította az öreg szolgát is, hogy vegyen részt

a játékukban. A labda repül tíz-tizenöt láb ma­
gasan a levegőben, ragyogva és csillogva; 
lefelé lövell, felrepült, majd végül, mikor 
a játék legizgatóbb volt, odarepült, ahol tény­
leg a legkevésbé volt a helyén, Csai csónak­
jának kellő közepébe!

Ez több volt. mint amennyit Csai el tu­
dott viselni s a következő piilanatban akkorát 
rúgott a labdán, amekkorát csak tudott. Hanem 
a iabda, az valami különös jószág volt. Köny- 
nyü volt, mint a toll s lágy, mint a rizspapir s 
Csal lába tá'ongó rést ütött rajta. Mindazonáltal 
a labda felrepiiit csaknem az égig, nyílásából 
sokszínű világosság áradt szerte, aztán nagy 
ívben üstököshöz hasonlóan lefutott, a vizet 
érintetette, sistergett és kialudt.

Ohó! — kiabáltak éktelen haraggal a 
játékosok. Ki az a nyomorult, aki megzavarni 
inereszli a játékunkat?

Hanem az is igaz, hogy pompásan 
rúgott —- szólt az öreg szolga

— Egészen olyan volt, mint az én rú­
gásom.

Ám a többi játékos csak még nagyobb 
haragra gerjedt, mikor ezt meghallotta s egyi­
kük felkiáltott:

— Vén himpellér, hogy mersz mulatni 
azon, hogy elrontották a játékunkat! Vigyázz 
magadra, mert kaphatsz egyet a bambusz- 
fütykössel a kupád-a! Menj csak, vidd magad­
dal a fiút és hozzátok ide azt az embert, kü­
lönben baj lesz!
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az anomáliákat megszüntetni. 1 öbb nagy ál­
lomás kell.

Mert hiába növeljük egy állomás fogadó­
képességét, ha az nem tudja aztan továbbítani 
a nálafekvó vonatokat a többi állomás foga­
dóképessége hiányában. Ha Érsekújvár be is 
tud fogadni minden vonatot. — ez nem segít 
a helyzeten, mert a szomszédállomás: Tótme- 
gyer már nem képes befogadni. Az pedig nem 
eredmény, hogy a forgalom ahelyett, hogy 
már Parkánynánánál megakad, most Flrsekúj­
váron mond csödött.

Figyelemreméltó tény még az is, hogy 
a mozdonyok nem használhatók ki teljesen. Az 
uj mozdonyok ugyanis igen nagy tengelyszá­
mot vihetnek, de az áliomások viszont nin- 
csennek berendezve ily hosszú vonatok foga­
dására. Nincs oly hosszú fogadóvágányuk, igy 
aztán kénytelenek a currens vágányra fogadni, 
ahol t. i. a személyvonatok futnak át. Akkor, 
amikor ily nagytypusu mozdonyokat terveztek, 
nem számítottak az állomások rövid vágány- 
zatára.

Egy vonal gyarló berendezése megakaszt­
ja az egész hálózaton a forgalmat. Ha Pozsony 
rendező nem tud fogadni és nem tudja feldol­
gozni a befutó etegyet: ezt súlyosan érzi 
Rákos is, mert tőle a középállomások nem tud­
nak fogadni. Viszont Rákos sem fogadhat sem 
jobbparii, sem Szeged rendezőjéről jövő ele- 
gyet. Ez tehát Szegeden és Kelenföldön is tor­
lódást idéz elő.

Ezen tényekkel szemben mint találunk az 
1912. évi költségvetésben: Két tételt a mar- 
cheggi vonal tökéletesbitésére. Az egyik ezek 
közül luxus jellegű. Ez egy 300.000 koronás té­
tel Vác pályaudvarának újjáalakítására, neveze­
tesen a felvételi épület újjáépítésére van előirá­
nyozva első részletként. A vonal azonban ma­
rad a régi primtiv. Jövőre ilyenkor pedig is­
mét előkerülnek jó öreg családi hagyomány­
ként a forgalmi zavarok — torlódás minden 
külső jelenségével.

És ez igy folytatódik mindaddig, mig a 
Mávot, megunva a drága és rossz gazdálko­
dást, bérbe nem adják Schwarlz és társa vagy 
más jónevü cégnek, mely ott fog befektetni 
milliókat, ahol azokra szükség van. Mindaddig 
azonban szerencsénk lesz következetesen a 
rendes őszi forgalmi csődhöz. A megoldási 
módozatokat és a sirámokat tegyük el tehát 
ez év őszére.
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— A kormányzó el itazott. \,kíenbur> íj 
István gróf v. b. t. t.. kormányzó tegnap este ; 
hat órakor Budapestre utazott, hoi a miniszte- •; 
riumakban fiumei hivatalos ügyeke g ei:i ' j 
tézni. A kormányzó pénteken tér vissza Fie f J
inéba. I,

— Fogadás a kormányzónál. A km - 1
Hiányzói palota ragyog termeiben tagnap dél 
után Wickenburg István gróf belső titkos ta­
nácsos és neje, Pückltr-Limpurg Zsófia grófnő 
csiliagkeresztes hölgy isméi rendkiv.: 
közönséget láttak vendégük A fog 
után 3 órától őt óráig tartott. ’<

— A pénzügyi bizottság ülése A város 
pénzügyi bizottság tegnap esti üléeét ma e> - 
téré halasztottak el. Az ülésen Mohevich I) >- 
nát első aloolgármester fog elnökölni.

— Helyszíni szemle. A városi iskolain- 
nács tagjai vasárnap helyszíni szemlét tar­
tottak az uj torrettai iskola céljaira kijei jV 
telken. Az. iskolatanács még nem dolgozta kt; 
indítványát, de mihelyt ez megtörtén.k, az 
kolaszék, majd a képviselőtestület tanácskozás, 
alá veszik a torrettoi uj iskola ügyét.

— Vecsey Ferenc hangversenye. Ve sey 
Ferenc, a világhírű magyar hegedűművész ma. 
délben 12 órakor érkezett meg Trieszibőfl. 
Fiúméba^ s ma, kedden este félkiienc őrskor 
tartja egyetlen hangversenyét a városi szinitaz- 
'aan. A hangverseny műsora a következő:

1. Mendelssohn Concert, Allegro, An­
dante, Allegretto. 2. Tartini — Ordőgtnllák.
3. a) Schubert-Wilhelmy Ave Maria, b) 
Haendel- Thomson — Passagaglia,. c) (áopm 
— Nocturno re. magg., d) Moskowszki — / 
Guitarre, e) Bazzini — La rondít des áities. -
4. Paganini Boszorkánylánc.

— Pályázat segédorvosi állásra. A ke­
rületi munkásbiztositó- és betegeegélyz > pénz­
tár pályázatot hirdet segéd orvosi állasra év; 
2400 korona fizetéssel Pályázók részletes fel ­
világosítást a pénztár főorvosánál nyerhetnek, 
a hivatalos órák afatt. Folyamodványok január 
24, délelőtt 12 óráig nyújtandók be s az állas 
február 1-én foglalandó el.

— Akció a daimát vasatok e!*n. Mint 
értesülünk, a magánmérnökök egyesületének, 
valamint a magyar mérnökök, és építészek or­
szágos egyesületének tagjai között nagyabb- 
szabásu akció érdekében indult r.ieg mozga­
lom. Célja az, hogy e testületek az illatékes 
helyeken emeljék fel tiltakozó szavukat i dal­
mát vasutak építésének tervezett módit* ellen,, 
mely amellett, hogy kelleténél sokkal nagyobb

Mikor Csai meghatotta e szavakat s 
látta hogy azok ketten karddal a kezükben 
közelednek feléje, csepp félelmet sem érzett, 
hanem kézbekapta a maga kardját s csónakja 
közepén készenlétbe helyezte.

Ezalatt az öreg és a fiú odaértek a csó­
nakhoz s Csai hirtelen meglátta, hogy a maga 
édesapja áll előtte. Felkiáltott. .

— Atyám, atyám! Tekints rám! A fiad
vagyok, a fiatal Csai.

Az öreg csaknem elvesztette eszét azon 
való örömében, hogy fiát megtalálta. Hirte­
len észre sem vette, hogy a fiú óvatosan el­
osont és visszament a játékosokhoz. De a kö­
vetkező pillanatban már eszébe jutott a vesze­
delem, melyben forogtok, rákiáltott a fiatalra 
hogy rejtőzzék el, meg mielőtt a három 
játékos a csónakjába ugrik.

A három ember közelebbről nézve való-
ban ijesztő látványt nyújtott.

Arcuk fekete volt, mint a szurok s vadul 
forgó szemük akkora volt, mint egy gránát­
alma.

Villámgyorsan nekirontottak az aggas­
tyánnak s kétségtelenül megragadták volna, 
ha a fiatal Csai, aki felszabadította csónakjai 
s ennek közepén vadul vagdalkozott kardjával 
le nem vágta volna az egyik férfi karját, a 
másiknak pedig a fejét, úgy hogy ezeknek 
teste hangos loccsanással a vízbe zuhant.

Mikor a harmadik férfi meglátta, hogy 
mi történt társaival, pillanat alatt láthatatlanná 
vált.

Csai pedig, és atyja, látván, hogy csónak 
juk szabad lőtt, egyszerre sebesei evezni 
kezdtek.

Ebben a pillanatban hatalmas örvény 
nyitott meg a tóban. Akkora volt és oly mély, j 
mint egy kút s nyílásából erős forgószél full, i 
mely óriást hullámokat korbácsolt fel a I 
vízben s megtáncoltatta a többi csónakot és-
dzsunkát. . ... .

Az egyik hullámhegy mind koze.ebb ért 
Csai csónakjához s ez" kétségtelenül elme­
rült volna, ha Csai fel nem kapta volna az 
egyik, horgony gyanánt szolgáló követ s azt 
he nem. hajította volna a tátongó nyilasba, 
melyet a kerek kő nyomban elzárt. Az­
után kidobta a csónakból a másik követ is, 
mire a viz azonnal elcsendesedett s a szélvi­
har elállt.

Mikor már jó távol eveztek a veszedelmes 
helytől, Csai apja elmondta fiának a maga 
történetét.

— Én annak idején nem pusztultam el 
a tóban — szólt. — Mindazokat, akkik velem 
voltak a csónakban, mikor az felborult, meg- 
ették odalen a halkoboldok, Nekem megke­
gyelmeztek, mert érlek a futballjátékhoz. Mit gon­
dolsz, miből volt az a labda, melyet, te össze­
téptél? Halhólyagból való volt. És a kar, 
melyet leszeltél a törzséről, néz csak, az hal- 
kopoltyu. S a férfiak, akik velem játszottak, 
halkoboldok, akik a Sárkánykirály alattvalói. 
Most pedig siessünk innen, mielőtt utánunk 
erednek és elcsípnek bennünket I

anyagi terheket ró az országra, a pályázásra 
és vállalkozásra való jogukat is sérti. Hivat­
kozni akarnák rá, hogy Hieronymi volt keres­
kedelmi miniszter annak idején éppen ez okok­
ból ellenez e a. kormányban a dalmat vasút 
megoldázának koalíciós tervéi é* ennek a 
mérnökök küldöttségei előtt kifejezést is . dón.

_ Baleset a trieszti kikötőben. Az
Ausziio-Am ncana „Syrio“ vontatógözöse teg­
nap a Ferenc-józsef szabadkikötőbe való h na­
psakor ös-zeü. között ugyanazon tarsasag 

Geitv“ nevű oceánjáró gőzösevei. Amikor a 
vontató már közel jött a „Gerty“ gőzöshöz, a 
parancsnok megadia a jelzést: „uiljes gőzzé 

A gép azonban félmondotta a szo:^a- 
\ következő pillanatban a „üerty“ oldal- 

falát a vontató okvetlen benyomja, ha a „Syrio" 
parancsnoka az utolsó percben meg nem orz. 
nyugalmát Azt azonban már nem tudta meg­
akadályozni, hogy a két hajó gyengén súrolja 
egymást. A „Syrio“ elülső arboca letört, a ka­
pitány pedig csak úgy tudott menekülni, hogy 
a tengerbe ugrott. Néhány perccel később a 
„Syrio“ hátulsó árbóca és összetöri,

— Értékes adomány. A Whitehead és 
Tsa torpedógyár a városi ipariskola gepesz- 
előkészitő tanfolyama részere egy tökéletesen 
msgkonstruált hajógepet ajándékozott. Az inté­
zet igazgatósága ezúton is köszönetét mond az 
ajándékért.

- Revolverrel a barátja ellen. Tegnap
éjjel Vrata vasún állomásról a fiumei kóriiázba 
hozták' Kossi Jakab 35 éves pettaui egyént, 

kinek mellén lövéstől eredő súlyos seb volt. 
■íossi elmondotta a kórházban, hogy Vratan 
egy barátjával mulatott s mikon hazafelé men­
tek összeveszett vele. Barátja revorvert rántott 
s reá ott. A meglőtt ember állapota nem ve­
szélyes.

' — A főhadnagy cigarettatárcája. Nicolich
Károly főhadnagy, aki átutazóban a Quarr.ero 
szállodában lakik, vasárnap este a szálló étter­
mében felejtette 60 korona értékű ezüst ciga­
rettatárcáját. Erre csak a szobájában jött rá s 
arra kérte a szobaleányt, hogy menjen le a 
cigarettatárcájáért. A szobaleány azonban nem 
találta a cigarettatárcát, rrely később megke­
rült az egyik bctíiunál, kit a rendőrségre, kí­
sértek. Fiatal kora miatt még aem büntethet­
ték meg.

- A szélhámos szerelő* Néhány, héttel 
azelőtt a rendőrség kinallgatctt egy gyanús 
külsejű fiatalembert, aki foglalkozás és pénz nél­
kül tartózkodott Fiúméban. Az illetőt srabadon- 
bocsátották, mert semmit sem találtak ter­
hére s mivel megígérte, hogy foglalkozást fog 
keresni. A fiatalember Susákon megismerke­
dett egy özvegyasszonynyal, A barátrág nemso­
kára olyan bizalmas leit közöttük, hogy há­
zasságról beszéltek. A. napokban a fiatalember 
eh unt ezzel egyidejűleg azonban az özvegy­
asszony megállapította, hogy több. darab ösz- 
szesen 250 korona értékű ékszere hiányzik. 
Panaszával a susáki rendőrséghez fordult, 
amely a szélhámost Ristich Milán 30 éves bel- 
grögrádi illetőségű egyént körzteti.

— Hirtelen halát. Janovich Miklós 83 
éves nyug. hajóskapitány tegnap d. e. hirtelen ösz- 
szeesett és meghalt. Janovich kapitány egyike 
volt azon öreg humánoknak, akik a kereske­
delemben közismertek voltak. A hajózástól 
való megválása után Janovich borkereskedés, 
sei foglalkozott. A rendőrorvus megáliapitotta, 
hogy szélütés ölte meg a hajóskapitányt.

— A sofiör télíkabátia. Goldner Rezső, 
a Hoffmann Hugó fanagykereskedöcúg soffőrje 
bejelentette a rendőrségen, hogy egyik ven­
déglőben ellopták télikabátját. A rendőrség a 
tolvajt Perusich Lajos 25 éves fiatalember sze­
mélyében letartóztatta.

I — Bristol szálló, kávéház és étterem.
Teljesen uj é ület, 80 modernül berendezett 
szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávé­
házban és étteremben elsőrendű kiszolgálás.

Beszéd és szavaló tanfolyam. R. Kovács
Laura, a budapesti tudományegyetemen az'.elő- 
adómüvészet, a szónoki beszéd és irodalmi 
tanfolyam tanára, az europa.zerte ismerj nevű 
előadó művésznő jelenleg Fiúméban időzik cs 
5—6 előadásra terjedő beszéd- és szavaló tan­
folyamot reneez. A tanfolyam dija igen mér­
sékelt lesz és részleteit később fogjuk közölni. 
R. Kovács Laura hasonló tanfolyamairól a le­
hető leghizelgőbb módon nyilatkoznak Erődy



Pirchala lm e, Gércsi Kálmány, Spitkó Lajos, 
Nátufalusi Kornél kir. tankerületi főigazgatók, 
Firczák Gyula mánkácsi püspök, dr. Badics 
Antal tanilóképezdei igazgató, a nagyváradi 
honvédhadapród iskola és a soproni honvéd- 
főreáliskola igazgatói, Wolafka Nándor püspök 
stb. stb.

— Katonai felülvizsgálatok. Ma délelőtt 
a katonai ügyosztályban a katonai állandó 
vegyes felülvizsgáló bizottság megtartotta ren­
des havi ülését. A bizottság elnöke Kankovszky 
Ferenc miniszteri tanácsos volt, a közös had­
sereg Képviseletében Sewis-Satis János gróf 
ezredes dandárparancsnok, a honvédség ré­
széről pedig Knezevics Dávid vezérőrnagy, a 
83-ik gyalogdandár parancsnoka jelent meg.
A bizottság három újoncot a katonai szolgá­
latra alkalmatlanná:; nyilvánított.

— Egy gőzös balesete. Ma reggel a ki- 
kötő elé érkezett az „Emma“ gőzös, melynek 
véne közvetlenül a kikötő előtt elromlott. A 
hajót a tengerészeti hatóság gőzösei vontatták 
be Fiúméba.

_Baleset a hajón. Az Ungavo-Croata
Fiume“ gőzösének parancsnoka ma bejelen- 

t’ette a révhivatalnak, hogy a gőzös legutóbbi 
ntián Triesztből Fiúméba jövet egy matróz a 
fedélzetről a hajóraktárba zuhant s jobb comb- 

■n súlyosan megsérült. A matrózt a hajó meg­
érkezése után bevitek a városi kórházba.

- Az alközségek szőlőművelésének fej 
lesztése Néhány hónappal ezelőtt Drenova 
alközség lakosai a szőlőművelés fejlesztése 
érdekében a kormányzó közbenjárását kér­
tek Wickenburg István gróf kormányzó ma­
cáévá tette az alközségi polgárok kérelmét és 
terjedelmes átiratban a íöldmivelésügyi minisz­
ter támogatását kérte. Ma érkezett le Serényi 
Béla gróf íöldmivelésügyi miniszter átirata a
kormányzósághoz, melyben közli, hogy a 
szőlőfejlesztés érdekében teendő intézkedések 
megbeszélése céljából január 23-án Kosinszky 
Viktor szőlészeti és borászati főfelügyelő Fiú­
méba jön s megjelenik a kormányzónál. Ko­
linsky a polgármestert is meglátogatja s a 
városi tanácscsal és z agrárbizottsággal is 
érintkezésbe lép.

— Prevesa érintését felfüggesztetek. A
Magyar-Morvát tengeti gőzhajózási r. t. annak 
közlésére kért fel bennünket, hogy a torók 
számlázásokra Göiögországban létező veszteg- 
zári intézkedések folyta . Prevesa érintése egy­
előre felfüggeszteiik. Ennek folytán már az e 
héten induló járattal nem vétetnek tel szállít 
mányok Dutazzo és Pmvesa-ba.

— Az abbáziai sakkverseny. Abbáziában 
vasárnap délután nyitották meg a nemzetközi 
sakkversenyt. A versenyben résztvevő sakkmeste 
reket a Casino des Elrangers részéről Hardegg 
Iános gróf üdvözölte, majd Glatz dr. kormány­
tanácsos a gyógybizotiság részéről köszöntődé 
a sakkozókat, akinek nevében Marco György 
sakkmester mondott köszönetét az üdvözlése­
kért. A tulajdonképeni sakkverseny hétfőn del 
után kezdődött.

— R. Kovács Laura a Magyar Körben 
R. Kovács Laura, a kitűnő ének- és szavaló 
művésznő, kiről már tegnap megemlékeztünk, 
szombaton, e hó 20-án este 8 órakor terjede - 
mes müsoru dal- és szavaló estelyt rendez a 
fiumei Magyar Körben, melyen nem tagok is 
szívesen láttatnak. Belépti dij a reá köve kezo 
tánckoszorucskával együtt K 1.20 személyen-

Lmt — A Dreadnougthok építése. A IV számú 

csatahajó, a monarchia második
r- «sí Ä*
L Í,ék még Tvli 8. Ü-W» S 
ban. A Viribus Unitist mult év junius 24 én
bocsátották vízre. Ha az V. w- J
programmnak megfelelő időre elkészü 
év március 23-án vizrebocsá:hat|ak, akkor a 
monarchiának két Dreadnouglhja jesz vizen. 
Megjegyzendő, hogy Olaszországnak már négy 
Dreadnouglhja „.fik, ke,tó.,«k « «-
kezdették, másik kelőnek pedig legközelebb 
fogják megkezdeni.

A Magyar Kör tánctanfolyama A napok­
ban lezáródott tánctanfolyam nagy sikere foly­
tán a Fiumei Magyar Kör újabb 6 8 hetes 
kurzust nyit a körtagok családtagjai és azok 
ismerősei számára. A részvételi dij az egész 
tanfolyamra személyenkint ti. korona. Jelent­
kezni vasárnapig, e hó 21-ig lehel a körhelyi­
ségben (volt Minach-villa) vagy Földes Győző 
államvasuti tisztviselő, egyesületi titkárnál.

— A kikötőből. Január 15. Érkezett: 
„Phrygia“ angol gőzös Liverpoolból 60 tonna 
léz, 30 tonna olaj és 60 tonna üres zsákkal; 
„Iskra“ angol gőzös Dumstonból 5000 tonna 
szénnel.

Indult: „Kolozsvár“ magyar gőzös Rio de 
Janeiróba 4000 tonna vegyes áruval.

Január lti. Érkezett; „Andrássy“ magyar 
gőzös Marseilleből 18.500 láda narancscsal, 
400 zsák cementtel, 500 zsák kénnel, 100 zsák 
raphiával és 40 bál papírral; „Silezia osztrák 
gőzös Kalkuttából 3000 bál jutával, 200 zsák 
mirabolanoval, 50 tonna bőrrel és 700 darab 
fával; „Emma“ osztrák gőzös Sebenicoból 
750 tonna kőszénnel.

— Prodam újabb repülése. Szombaton 
délután öt óra körül Prodam Guido, a fiumei 
születésű derék magyar aviatikus, próbarepü­
léseket végzett saját gépével. Hatszor körül­
repülte az egész rákos! gyakorlóteret, eleinte 
húsz-harminc, majd ötven méter magasságban. 
Vasárnap délután nyolc fokos hidegben Piodam 
ismét gyönyörűen repült. Több kört és három 
nyolcast irt e. Először száz, kérőbb négyszáz 
méter magasra repüli e fagyasz d hidigben s 
mintegy húsz percig maradt a magasban

egyéb Iparcentrumokba juttatni és ott megfe­
lelően értékesíteni.

Majd Földes Bélával polemizál és kimu­
tatja Földes beszédének tévedéseit, majd ki­
merítően szól a lőpormonopoliumról. Mezőgsy- 
vel szemben az állami szénbányák ügyére 
vonatkozólag fenntartja összes állításait.

Az ülés Lukács pénzügyminiszter beszé­
dével véget ért.

A horvát bán lemondott.
ZÁGRÁB, jan. lti. Tomasics Miklós horvát 

bán ma beadta lemondását.

A Zsilinszky fiuk
ügyének tárgyalása.

BUDAPEST, jan. 16. A budapesti es­
küdtszék ma folytatta a Zsilinszky-fiuk bün- 
pőrének tárgyalását. Ma elsőnek Éejes Lajos 
csendőrőrmestert hallgatták ki, aki azt vallja, 
hogy a gyilkosság után a főszolgabíróval meg­
jelent Achim András lakásán, de ott mindent 
rendben talált. Dulakodásnak nyoma sem volt, 
mert ha a szobában dulakodnak, azt már ab-

Távirat Telefon
A képviselőház ülése. 

BUDAPEST, jan. 16. A képviselőház 
mai ülésén Návay Lajos elnököl.

Több kérvényt mutat be, melyeket a Ház 
a kérvény! bizottsághoz utasít.

Napirend szerint következett az 1912. évi 
állami költségvetés folytatólagos tárgyalása.

A pénzügyi tárca költségvetéséhez első­
nek Földes Béla szólal fel, aki hibáztatja, hogy 
az egyes tételek a költségvetésben nincsenek 
világosan megjelölve és szinte feltételesek le­
hetnek. Kéri a minisztert, hogy e tételek te­
kintetében adjon felvilágosítást, mert a té­
telek máskülönben bizalmatlanságra adná­
nak okot. Sajnálja, hogy az állam egyes 
gyártmányok árait felemelte. Ez ellen 
állást foglal, de különösen a dohányárak ár­
emelése ellen kell tiltakoznia. Az állam túlsá­
gosan megdrágította a dohányt s ez nagy 
anyagi veszteséget je'ent a dohányos embe­
rekre. Ezután adatokkal bizonyítja, hogy a 
külföldön sokkal jobb a vasúti politika, mint 
nálunk. A vasúti tarifa emelését elengedte vol­
na s helyette elég lett volna a zonarendszer 
kiküszöbölése. A tárca költségvetését nem fo-

^ * Utána Mezőssy Béla az állami kőszén­
bányák ügyét világítja meg.

Mezőssy Béla azután sokáig polemizál 
Lukács pénzügyminiszternek eddigi kijelenté­
seivel. Több szónok nem lévén, elnök a vitát 
berekeszti és általános érdeklődés közepette
átadja a szót .

Lukács László pénzügyminiszternek, aki 
hosszasan reflektál a vita folyamán elhangzott 
szónoklatokra.

Kimerítően felel Désy Zoltánnak a közös 
vámjövedelmek hováforditása ügyében. Majd 
kijelenti, hogy a jövedelmi adó kérdését ez idő 
szerint azért nem rendezi, mert ezt az általá­
nos választójog tárgyalásával kapcsolatosan
kívánja megreformálni.

A földgáz felhasználásának főközpontjául 
Marosvásárhely városát nem tartja alkalmas­
nak. A földgázt hatalmas csővezetéken fogják

Lisztképviselőt
keres Budapest mellett fekvő 
malomrészvénytársaság,, mely 
teljesen modernül lévén be­
rendezve, a legjobb lisztet 
gyártja. Ajánlatok „Szép liszt“ 
jeligére a kiadóhivatalba ké­

retnek.
Felvétetik szerény igényű fiatal­

ember olasz és magyar nyelvismerettel

fakturistának
140.— korona fizetéssel, azonnali be­
lépésre. Ajánlatok «Nagykereskedő» je­
ligére Blockner hirdető irodájába Buda­
pest IV., Semmelweis utca 4. intézendők.

Bádogoknak
Egy újabb, sikeresen bevált eljárás által 

beszédhibákban szenvedők könnyen cs biz­
tosan megszabadulhatnak e bajtól. A kúra 
minden foglalkozás vagy iskolazavar nélkül 
hajtható végre. Az intézet hatóságok, tana'- 
rok, orvosok, iskolák, a klérus, intézetek, 
valamint magánkörök által melegen ajánlta- 
tik. Száz és száz köszönőlevél bizonyítja, az 
uj kúra biztos és teljes hatását, jelentkezések 
Fiúméban a Uoyd-szállóban, Neumann ta­
nárnál, a gráci beszédhiba gyógyító intézet 
alapítójánál d. e. Q 2 és d. u. 4 7 között.

.W
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A farsang alkalmával 
van szerencsém a m. t. 
hölgyek figyelmét fel­
hívni Fiume egyetlen női 
fodrásztermére az

Adria-palotában,
ahol négy elsőrangú fodrásznő és fodrász 
áll a n. é. hölgyközönség rendelkezésére. 
Ondolálás és fésülés kívánságra olcsó 
árak mellett otthon is elvégeztetik., lel- 
inezbábokra minden szinü parókák is 

kaphatók.
A m. t. hölgyek becses pártfogását kéri

Dedakin lísilí "s- ‘•isésímő?^
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bol is megtudta volna, hogy ez esetben a 
szőnyeg is fel lett volna hajtva. A hangulat a 
gyilkosság után rendkívül elkeseredett volt a 
Zsilinszky-fiuk ellen, akiket meg akartak lin­
cselni.

Az elnök ezután felmutatja azt a botot, 
melyet Achim állítólag a Zsilinszky-fiuk ellen 
fogott. A csendőrörmester kijelenti, hogy kész 
esküt tenni arra, hogy ez a bot nem volt 
Achim szobájában. Ott csak a Zsilinszky fiuk 
botját találták.

Juhász János csendőr arra a kérdésre, 
hogy mit mondott neki Zsilinszky Endre a tett 
elkövetése után, általános meglepetésre kije­
lenti, hogy nem felel, mert nem akarja azzal 
Zsilinszky Endre helyzetét súlyosbítani.

Balogdy elnök erre megjegyzi, hogy a 
kérdésre minden esetben felelnie kell és nem 
szabad tekintetbe vennie, hogy azzal sulyos- 
bitja-e a vádlott helyzetét.

Achim Ilona azt vallja, hogy május 14-én 
a két fiatalember reggel 8 órakor ment be 
atyjához, akinek szobájából három lövést hal­
lott. A lövések zajára atyja szobájába egy perc 
alatt jutott be. Édes atyja szobájában azonban 
csupán a Zsilinszky-fiuk botját találták meg.

A tárgyalás folyik.

Elkobzott bécsi lap.
BÉCS, jan. 16. Az ügyészség ma reggel 

elkoboztazta az „Arbeiter Zeitung“ mai szá­
mát, mert a cikk a trónörökös személyét 
támadta.

A nagy hideg.
BUDAPEST, jan. 16. Az ország számos 

részéből jelentik, hogy a hideg még folyton 
tart. A hideg következtében a vonatok csak 
óriási késéssel érkeznek.

Elhamvadt pénzügyi hivatal.
NÁPOLY, jan. 16. Ma éjjel a Palazzo St. 

Giacomoban tűz támadt, mely a pénzügyi 
hivatal nagy részét elhamvasztotta. A tűznél 
két tűzoltó meghalt 2 ember pedig halálosan 
megsebesült.

A trieszti tartománygyülés.
TRIESZT, jan. 16. A trieszti tartomány­

gyülés tegnap nyilt meg. A helytartó üdvözlő 
beszéde után a múlt évi ülésszakról szóló je­
lentést olvasták fel. Ezután megállapították a 
jelen Ulészszak munkaprogrammját mire az 
ülés véget ért.

A német-francia egyezmény.
PÁRIS, jan. 16. A német-francia egyez­

mény megbeszélésére választott bizottság 
Bourgeois helyébe Ribot elnökké, Poincaré 
helyébe pedig Daudint választotta meg.

A német választások.
BERLIN, jan. 16. A nemzeti szabadelvű- 

párt felhívást intézet, a párt híveihez, hogy a 
pótválasztásokon a szocialisták ellen szavaz­
zanak.

Halálra Ítélt leány.
OLMÜTZ, jan. 16. Az esküdtszék Benir- 

scke Francisca cselédleányt tiz szavazattal kettő 
ellen gyilkosság miatt kötél általi halálra 
ítélte.

A török kamara feloszlatása.
KÖNSTANTINAPOLY, jan. 16. A szená­

tusban felolvasták a szultán ama óhaját, hogy 
a szenátus mondja ki a török kamara felosz­
latásának szükségességét.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 16, A szul­
tán kabinetirodája és a nagyvezér 275 török 
előkelőségtől táviratot kapott, melyben felkelés­
sel fenyegetődznek, ha a kamatát feloszlatják.

/

Nagy tűz Temesvárod.
TEMESVÁR, jan. 17. Ma éjjel a temes­

vári dohánygyár nagy veszedelemben forgott.
A gyárral szomszédos igazgatósági épület, me­
lyet csak egy tűzfal választ el a gyártól, tüzet 
fogott s porrá égett. A tűzoltók a háromeme­
letes igazgatósági épületet nem is védelmezték, 
hanem csak is a dohánygyár megmentésén 
fáradoztak, ami sikerült is nekik.

Pofozkodás a jégpályán.
TEMESVÁR, jan. 16. A temesvári jég­

pályán Törzs Lajos jogász összeszólalkozott 
Papp László technikussal, akit mindenki szc- 
meláttára felpofozott. A verekedők ma pisztoly­
párbajban intézték el az ügyet s mindketten 
megsebesültek.

Elitéit betörő.
ARAD, jan. 16. Hónapok óta temérdek 

üzletet feltörtek és a rendőrség sokáig ered­
ménytelenül nyomozott a tettes után, akit nem­
rég sikerült elcsípni Szabó Imre iparossegéd 
személyében. A törvényszék ma tartott tárgya­
lásán négy évi (egyházra ítélte.

A kecskeméti segélyakció.
KECSKEMÉT, jan. 16. A földrengés által 

megkárosultak részére az egész országból foly­
ton érkeznek a segélyek, amelyek összege ed­
dig 750.000 Korona. Külföldről egy fillére,yi tá­
mogatás sem érkezeti, csupán néhány osztrák 
cég küldött pár ezer koronát. Az adományo­
kat szétosztó bizottság nagyon kulánsan mű­
ködik, mert eddig egy kérvényezőt sem utasí­
tottak el.

Eltűnt millós hagyaték.
BUDAPEST, jan. 16. január 3-n Budapesten 

meghait a széles körben ismert Altschul Ignác 
pénzügynök, akit milliomosnak hitiek. Özvegye 
a napokban kijelentette, hogy Altschul egész 
vagyona egy villa volt c.-ak. Ezzel szemben 
Brünnben élő leánya konstatálta, hogy elhunyt 
atyjának 400,000 korona készpénze, 150,000 
korona értékű ékszere és legalább 550,000 
korona értékű váltókövetelése volt. Ezért 
feljelentést tett az ügyészségen, mely most is 
meretien tettesek ellen megindította a nyomo­
zást. A hagyatékból mintegy egymillió korona 
hiányzik.

Eltűnt osztrák képviselő.
BÉCS, jan. 16. Silberer szocialista kép­

viselő Salzburgban tartózk- dőlt az utóbbi he 
lekben és skisportot űzött. Január 6 án kelt 
levele óta újabb értesítést nem kaplak tőle s 
azt hiszik, hogy a képviselőt katasztrófa érte. 
Felkeresésére inentöexpedició indult

Omnibuszkatasztrófa.
PÁRIS, jan. 16. Newyorkból táviratozzék, 

hogy a Pittsburg-Philadelphia közötti vasút 
expressvonata nekiment egy utasokkal zsúfo­
lásig meglelt omnibusznak. Hat utas szörnyet­
halt, többen pedig súlyos sérüléseket szenved­
tek.

Nyilt-tér*).

bgy őrült vérfürdője
MADRID, jan. 16. Mami Benjámin gróf 

pillanatnyi eltnezavarában az utcán egy rend 
őrt s utána egy lovasezred parancsnokai agyon­
lőtte. Egy harmadik járókelő halálosan un gse­
besült. Az őrült grófot csak akkor lehetett ár­
talmatlanná tenni, midőn már összes töltényei 
kifogytak.

Az angol királyi pár üdvözlése.
PÁRIS, jan. 16. Az angol királyi pár üd­

vözlésére kirendelt földközi tengeri csatahajó 
hadosztály január 28 án indul Moreau ellen­
tengernagy parancsnokságával rendeltetési he­
lyére.

Földrengés Szlavóniában.
L1PIK, jan. 16. Az éjjel nyugatról ke­

let felé vonuló heves földrengést észlellek.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 

1912. évi január hó 6-án 78330 111. sz. alatt 
kelt rendeleté alapján a fiumei kikötő kere­
tébe tartozó kőolajkikötő és a torpedógyár kö­
zött fekvő feltöltésnek a magyar királyi állam- 
vasúti vontató telep céljaira való kiszélesítése 
körül végzendő munkálatoknak vállalat utján 
való biztosítására zárt ajánlati versenytárgya­
lás hirdettetik.

A vállalatot, szabályozó szerződés terve­
zete, feltét füzetek, terv, előméret, a munka- 
átadási jegyzőkönyv tervezete, valamint a 
munkálatokra vonatkozó ajánlati minta és egyéb 
tájékozást nyújtó adatok a fiumei m. kir. ten­
gerészeti hatóság műszaki osztályában a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők s a vonatkozó 
iratok, — a tervek, az általános feltételek és 
a tengeri kikötői munkákra vonatkozó külön­
leges feltételek kivételével, — ivenkint 60 fil­
lérért a fiumei m. kir. tengerészeti hatóság se­
gédhivatali igazgatójánál megszerezhetők.

Az ajánlat az ajánlati minta felhasználá­
sával egységárak alapján az egyes munkane­
mek szerint elkülönítve teeirdő és a vállalati 
összeg ezek alapján számítandó ki.

A munkálatok az átadás napjától szá­
mított 12 hónap, azaz tizenkettő hónap alatt 
teljesen befejezendők.

Bánatpénzül a vállalati összegnek első 
250.000 koronát tevő részlete után 5%. azaz 
őt százaléka, az ezen felöli részlete után 2°/u, 
azaz két százalék készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban a budapesti m. kir. 
központi állampénztárnál vagy a fiumei m. kir. 
adóhivatalnál teendő le és a letétet tanúsító 
nyugta mellékletként az ajántathoz csatolandó.

A bánatpénznek az ajánlathoz készpénz­
ben vagy értékpapírokban való csatolása nem 
engedtetik meg.

Az ajánlat elfogadása esetében a bánat­
pénz a szerződés megkötése előtt az ajánlati 
összeg 5°/o, azaz öt százalékának megfelelő 
biztosítékra egészítendő ki.

A végrehajtandó munkálatok után ese­
dékes havi keresetek a feltételek értelmében 
készpénzben fizettetnek ki.

Az ajánlat ivenkint 1 darab egy koronás 
bélyeggel látandó el és a bánatpénzről szóló 
letéti nyugtával együtt öt pecséttel lezárt bo­
rítékban a fiumei m. kir. tengerészeti hatóság 
segédhivatali igazgatójánál „Ajánlat a fiumei 
kőolaj kikötő és a torpedógyár között fekvő fel ■ 
töltés kiszélcsitési munkálataira“ felirattal 1912 
évi január hó 30-dik napjának délelőtti 11 óráig 
adandó be.

A fenti határozatoktól bármi tekintetben 
eltérő vagy elkésve érkezett, esetleg táviratilag 
tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok felbontása a fiumei m. kir. 
tengerészeti hatóság részéről kirendelt bizott­
ság által a fiumei m. kir. tengerészeti hatóság 
üléstermében 1912 évi január hó 30-dik nap­
ján déli 12 órakor fog történni, mely eljárás­
nál az ajánlattevők is jelen lehetnek.

A végleges határozat az ajánlatok felett 
kereskedelemügyi m. kir. Minister által a ver­
senytárgyalás napjától számítandó hat (6) hét 
alatt fog meghozatni, mely időig az ajánlat­
tevők ajánlatuk tekintetében kötelezettségben 
maradnak és ajánlatukért szavatolnak.

Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 
fentartja magának azonban a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok közül az ajánlati összegre 
való tekintet nélkül szabadon választhasson, 
esetleg az összes ajánlatokat figyelmen kivill 
hagyhassa.

Kelt Fiúméban 1912. évi január hó 14-én
A m. kir. tengerészeti hatóság.

*) K rovatban költöttekért a bakHUIö felelői. 
(A szerk.)
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Leégett gyár.
ZÁGRÁB, jan. 16. A Freund-féle szivar- 

kapapir- és hüvely készítő gyár tegnap teljesen 
leégett. A tüzet egy szolga vigyázatlansága 
okozta. A kár 150,000 korona, miből biztosítás 
utján 70,000 korona megtérül.

Halászok katasztrófája.
ASTRACHAN, jan. 16. Hivatalosan jelen- ! 

tik, hogy Ganji chUin falu közelében egy jég­
táblát, melyen 109 halász volt, a vihar a ten- ! 
gerre sodort. A halászokat eddig nem találták 
meg s azt hiszik, hogy a jégtábla szétmállott j 
s mindannyian a tengerbe vesztek.

A spanyol kormányválság.
MADRID, jan. 16 Canalejas a kormányt 

ismét átvette s összes eddigi minisztertársai is 
megmaradtak.

A horvát pótválasztások.
ZÁGRÁB, jan. 16. a horvát hivatalos lap 

rendeletét közöl, mely szerint Károlyvárosban 
és Vrboskohan január 30-án tartják meg a 
pótválasztásokat, viszont a január 27-ére kitű­
zött pótválasztásokat, Korenicában jan. 29-ére 
halasztották el.

Tűz egy iskolában.
PRÁGA, jan. 16. Az óvárosi Kinski-palo- 

tában levő reálgimnázium egyik terme tegnap 
kigyulladt s a tűz átterjedt a könyvtárra is. 
A tanulók rendben elhagyták az intézetet s a 
tűzoltók néhány órái munka után eloltották a 
tüzet. A kár az elégett értékes könyvek miatt 
jelentékeny.

Minden csütörtökön, szom­
baton és vasárnap

Horváth Gábor
cigányzenekarának hangversenye,

Szabad bemenet!

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szálhtón GYÓGYSZERTÁRA *
a városi torony mellett 

Aja ílja magát minden orvosi rendelő- 
azonnali cs exakt elkészítésére, iv tp '-u 
minden yógyszerészeti cul mlvv- 
gyogyszaj i unok. az -s/es ísvanyvuek, 
toalettcikk.k és szepitőszerek -tn. sth
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Az Orient kávéházban
(Piazza del Commercio) naponta

bécsi női zenekar

Kezdete este 7 órakor.

!! Szabad bemenet. !!
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Első Fiumei Tisztító-vállalat.
Rainer Albert. Fiume. Via dell" Ospedale I

Szobák, valamint egész lakások tisztítása 
szönyegtisztitások, parkett-kefélések, valamint 
köpadlóknak stanboeilel való beeresztése. Sző­
nyegek porolásra átvétetnek. PoOskák irtasa 
szagmentes és a bútorzatra ártalmatlan gőz 

i utján. — Pontos kiszolgálás. — Olcsó árak. 
Telefon 14 33

Uj úri- és női fodrászterem
nyílt meg a Deák-Corso 14. sz. alátt, hol
hölgyek részére külön terem van.
Ondoláció s mindenféle más hajmunka a leg­
jobban, legfinomabb kivitelben készíttetik el. 
A m. t. hölgyek kényelmére ügyes fodrásznőt 
házhoz is küldök. — Többszörösen kitüntetve 
munkáimért Budapesten, Bécsett, Londonban 
és Párisban.

Tisztelettel
Szuvajcsits János

úri és női fodrász.
Eddie az „Adria“-palotabeli fodrászteremben

Tisztelettel értesítjük ci n. é kö­
zönséget, hogy a VIA GIUSEPPE PA­
RIER 6. sz. dldtt lévő

fodrász termet

sflivmoR
ROMI SARKAK

.a#\ VILÁG CZIKK

* UTÓLÉRMETETLEN
TARTÓSSÁ6U !

társulásunk folytán közösen vezetjük s
minden szaktudásunkat es erőnket a t.
vendégek kényelmének és igényeinek ki-
elégitésére fogjuk fordítani.

Tisztelettel 2 i

Zárits János és Szerblyin István w MIWDEWÜn KAPHATÓ.

fodrászmesterek j

•▼•▼•▼•▼•▼•▼•▼•Ili
1

„ADRIA" szálló és étterem
Via Adamich 5. szám.______ Telefonszam 482.
Kittinő konyha. - Kőbányai polgári sör - Elegáns
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. Tulajdonos Tranqudlo de Negn.

Ritka alkalom!

ifégeladás "
Steinmann Ignácz Corso 14. sz. alatti g

készruha-üzletében *
u

ahol az összes áruk gyári r
■

árakon kerülnek eladásra. ■

LINOLEUM
Haas Leopold

Via della Tom 1. FIUME Telefon 1Z-67. sz.
Ajánl: —

Linóleum futószőnyegeket
67 cm. széles méterje K 1,55
90 „ „ » >. I'95

200 „ „ „ » 4.40

115 cm, hossz, 85 cm. szél. K 2.60 
130 „ „ 100 „ „ 3.60
145 „ „ 115 „ „ v 4.40

„Linoleum“ fürdő- és hálószobák, 
ebédlők stb. befedésére ä Kor. 2.50 per 
négyszögméter.

„Linoleum Inlaid11 teljesen átme­
nő mintával, melyről a minta le nem kopik 
á K. 4.50 per négyszögméter.

írjegyzéhEk kívánatra lágyén és bérmeníie.
Ritka alkalom!
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A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a |

Bonavia szálló
. Via Ed in. Amicis. 4.

Mindkét szálúban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és válódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

Fiumei első magyar rizshántoló- és 
rizskemÉnyitőgyá!1 részw.-társaság.
------------------ p j u M E. -......

Különlegesség
FÉNYKEMÉNYITÖ

táblácskákban.

iT, • A«x

Mm
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< Buffett Bellevue
^ Viale Deák (a kapucinusok uj hazában)

^ Hideg és meleg ételek, bel- 
1 és külföldi, valamint saját ter- 
T mésii borok. Kőbányai polgári 
_ :: sör mindig frissen. ::

Szives pártfogást kér ^
-<Ü SZIRMAI GYŐZŐMÉ

A Tengerpart minden jogos 
panaszt közöl és minden ,

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.
▼ •▼▼VVVVT wv'f VVSV W

közérdekű felszólalásnak
I I ! helyt ad.

A leghasznosabb könyv;
Kogutowitz

Teljes Földrajzi és 
Történelmi Atlasza.
Ára díszes vászon kötésben K 25, félbör- 

kötésben pedig K 30.

Megrendelhető
„A Tengerpart" kiadóhivatalában Gradinata 
del Sasso Bianco 3 (Wurzer ház) I. em.

130 fö és 80 melléktérképet' tartalmaz, melyeknek 
majdnem mindegyike 8 színben van nyomva s az 
egyedüli a nagy közönség igényeit mindenben kielé­
gítő atlasz, mely geografiailag az egész világot 
felöleli, történelmi térképei pedig a magyar és 
világtörténelem minden egyes korszakáról pontos 
és megbízható tájékozást nyújtanak.

Egyedüli minden izében magyar atlasz, mely 
hazánkat 35 térképen s a Balkán államokat 8 
térképen a legnagyobb részletességgel tünteti fel.

8

Fizessen elő „A Tengerpartira!
„A Tengerpart“ újév napján

kilencedik évfolyamába iépett.
Fiúménak első állandó magyar napilapja ime közeledik fenállásának első évtizedéhez. S a mily 

mértékben nő e lap mögött a befutott idő, oly mértékben izmosodik, erősödik s halad előre Fiume 
magyarságának szeretetében ,.7) Tengerpart“. Bizonyítéka ez annak, hogy „ 7t Tengerpart" eddigi irányával, 
mindenkitől független politikájával s hő hírszolgálatával úgy az ország mint Fiume magyar olvasóközönségének 
megelégedését vivta ki. Ez a szeretetteljes jóindulat arra biztat bennünket, hogy fokozott munkával s lapunk 
tartalmának állandó gazdagításával közönségünk támogatását és elismerését fokozottabb mértékben kiérde­
meljük. Jelentékeny anyagi áldozatok árán Oiztositotiuk magunknak t'chh tekintélyes fővárosi tárcaíró és a fiumei 
gazdasági és kulturális viszonyokat alaposan ismerő, kiváló cikkírók közreműködését, közölni fogjuk január 
25,-étői kezdve a Oudapesti és Öécsi tőzsde mindennapi árfolyamait, továÖÖ fejlesztjük helyi és környékbeli 
hírszolgálatunkat és a sport és művészet terén is értékes uj erőkkel gazdagítjuk munkatársaink sorait. Mindez 
szükségessé teszi, hogy fokozatosan áttérjünk a hat oldalú lapról az állandó nyolc oldalas terjedelemre, 
hogy a mi részünkről további áldozatkészséggel, «A Tengerpartinak szünet nélküli fejlesztésével s 
nagyobbitásáva! rójjuk le hálánkatközönségünk Iránt.

»A Tengerpart« előfizetési ára a rohamosan emelkedő előállítási költségek dacára a régi marad:

Egy évre 24 kor., fél évre 12 kor., negyedévre 6 kor., egy hóra 2 kor.

Tisztviselők fél áron kapják „A Tengerpartból. Mutatványszámokat egy hétig ingyen küldünk.
Előfizetéseket bármely naptól kezdve posta és telefon utján is felvesz «A Tengerpart» kiadóhivatala 
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 5 (Wurzer ház) I. emelet. - Telefon 229. sz. - Postafiók 105. sz.

r

Kiadótulajdonos : *A Tengerpart* lapkiadó vállalat. Nyomatott a „Mercur“ nyomdában Fiume.


